

在结构性改革攻坚中实现稳中有进

——2016年中国经济展望

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是推进结构性改革的攻坚之年。进入新常态的中国经济，发展走势怎样？面临哪些挑战和任务？将展现怎样一幅发展图景？

确保经济运行在合理区间

“2016年我国发展面临的形势可能更加严峻复杂，困难可能比今年更大。”国家发展改革委主任徐绍史在日前召开的全国发展和改革工作会议上说，要增强忧患意识，稳定预期、增强信心，加强各项政策衔接配合，形成增加有效需求的叠加放大效应，确保经济运行在合理区间。

他说，2016年我国经济仍然面临不少困难和挑战。一方面，外部环境的不稳定、不确定因素，都会通过汇率、投资、贸易等渠道影响我国经济发展。另一方面，国内经济下行压力仍然较大，企业盈利能力下降，市场预期不稳、信心不足，大企业投资意愿不强，中小企业经营困难、融资难融资贵问题突出。

“2016年中国经济面临的首要挑战还是如何稳定经济运行的态势，让稳增长真正见实效，实现‘十三五’良好开局。”中国国际经济交流中心信息部副主任王军说，从需求端短期因素看，2016年经济增速稳定在6.5%以上还是比较

有把握的，但投资、消费、出口的压力依然较大。

尽管挑战巨大，但一些好的发展势头开始显现。根据国家统计局的最新数据，受基础设施和制造业投资增速提高的影响，2015年1至11月全国固定资产投资增速与前10个月持平，改变了自2014年下半年以来一路放缓的态势。11月份房价环比和同比上涨城市均有所增加，涨幅持续扩大，商品房销售面积和销售额同比增速均高于10月份；社会消费品零售总额继续稳步回升。

国家统计局新闻发言人盛来运预计，随着政策效力继续发挥，经济增长中的积极因素将进一步累积。

“基础设施投资态势正不断改善，房地产市场回暖有望保持，消费和投资呈现稳中向好态势，外贸在不确定中低位走稳的概率较大，预计2016年经济增长将低开稳走，稳中有升，下半年经济向好特点将更加明显。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

续对经济增长发挥稳定器作用，但影响消费升级的因素仍然存在；外贸不确定性增强，将面临严峻挑战。

中央经济工作会议指出，2016年经济社会发展特别是结构性改革任务十分繁重，战略上要坚持稳中求进、把握好节奏和力度，战术上要抓住关键点，主要是抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务。

国务院发展研究中心副主任王一鸣说，结构调整的重要环节是有效出清过剩产能。要下决心推进供给侧结构性调整，更加注重运用市场机制、经济手段、法治办法化解产能过剩，完善企业退出机制，推进结构调整取得实质性进展。

措。

无论是供给侧结构性调整、企业转型升级，还是适度扩大总需求、稳定经济增长，进而培育新的发展动能，增强经济持续增长新动力，改革都将贯穿始终，发挥着牵引和引领的作用。”张立群说。

高盛/高华经济学家宋宇预计，2016年，中国的改革步伐将加快，结构性改革的推进将更加坚定。“那些给改革前进造成困难的因素不会一夜之间消失。中国的改革已迈进深水区，很多领域的改革要同步推进，这对宏观把控能力和艺术提出了更高的要求。”

打好结构性改革攻坚战

2016年1月1日起，我国将燃煤发电上网电价全国平均每千瓦时降低约3分钱，打出去产能、降成本，减轻企业负担、促进结构性优化的“实招”。

此次降价金额重点用于同幅度降低一般工商业销售电价、支持燃煤电厂超低排放改造和可再生能源发展，并设立工业企业结构调整专项资金。国家信息中心宏观经济研究室主任牛犁说，这体现了国家推进结构性改革的整体思路。“特别是对于化解过剩产能中可能带来的下岗失业问题，国家将采取稳妥的处置方式。”

王军预计，2016年，企业产能过剩和去杠杆压力较大，房地产去库存压力不减，投资增速可能继续回落；消费将继

以改革发挥重大牵引作用

旧产能调整升级，新产能孕育成长。2015年前三季度，重庆市十大战略性新兴产业产值增长29%，全年将突破2000亿元。“十三五”期间年产值有望达到1万亿元。

产业发展离不开金融支持。2015年5月，重庆市发起成立初始规模约255亿元的战略性新兴产业股权投资基金，并通过引入社保基金、银行、信托、保险等约550亿元社会资本，形成了800亿元的母子基金群，以撬动更多社会资本支持战略性新兴产业发展。

中央经济工作会议指出，推进结构性改革，必须依靠全面深化改革；明确在国企、财税、金融、银行、养老保险和医药卫生体制等领域推出一批具有重大牵引作用的改革举



(据新华社电)